

秦皇岛全力保市场主体、拓展就业渠道、加大技能培训力度、搭建创业载体 让“就业饭碗”接得住端得稳

今年,全市城镇新增就业任务5.3万人,目前城镇新增就业已达5.42万人,完成全年目标任务的102.3%;完成农村劳动力转移就业19834人,完成年度目标任务的116.67%

河北日报记者 师源 孙也达
通讯员 吴春红

组装设备消音房、测量零件尺寸、调整设备出厂参数……11月26日,秦皇岛市通玻璃机电技术有限公司车间内一派火热的生产景象。

谁能想到半年前,该公司还曾因为资金困难,迟迟无法开工生产。“就在我们一筹莫展之时,人社部门主动上门了解公司情况,及时发放了困难企业稳岗返还补贴59万元,帮助企业顺利渡过难关。”公司副总经理郭银山感慨地说,公司还免缴员工社保企业应缴部分65万余元,申请到普惠性稳岗返还补贴近4万元。通过各项减免措施,公司扭亏为盈,订单数量较去年至少增加3倍。

就业既连着百姓的饭碗,也连着经济社会发展。今年以来,秦皇岛市坚持将就业创业工作作为最大的民生工程,坚持全面发力,通过减负稳岗保市场主体、多方位多角度拓展就业渠道,加大培育培训就业技能力度、积极搭建创业载体等措施,扎实做好就业创业工作,不断提高人民群众的幸福感和安全感和获得感。今年,全市城镇新增就业任务5.3万人,已完成城镇新增就业5.42万人,完成全年目标任务的102.3%;完成农村劳动力转移就业19834人,完成年度目标任务的116.67%。

促就业先稳岗,要稳岗先稳企。受疫情影响,部分企业生产经营和就业出现困难。为助力全市企业渡过难关,稳定就业岗位,秦皇岛市人力资源和社会保障局发出《关于做好失业保险援企稳岗工作的紧急通知》,为4300余家企业发放稳岗返还资金2.67亿元,涉及职工21.12万人。

据秦皇岛市人社局失业保险处处长许红军介绍,聚焦企业复工复产面对的困难,市人社局开展“抗疫情、促发展、帮企业百日行”活动,将各项政策宣传、落实到位;推行不见面服务,把“企业找补贴”转为“补贴送上门”;实行申报承诺制,实现企业申报全程零跑腿、免材料;缩短资金发放周期,放宽申领条件,将中小微企业的返还标准从50%提高到100%,将企业上年度缴纳的失业保险费全部返还给企业。



日前,秦皇岛市通玻璃机电技术有限公司工人在车间组装钢化机组。疫情期间,该市人社部门及时发放困难企业稳岗返还补贴,使该公司顺利渡过难关,扭亏为盈。

河北日报记者 师源 摄



11月26日,聚贤·秦皇岛人才市场的工作人员通过直播平台向求职者介绍岗位情况。今年以来,市人社局推行“互联网+招聘服务”新模式,提高招聘效果,拓宽就业渠道。

河北日报记者 师源 摄

做好就业工作,不仅要稳定原有岗位,更要把就业“盘子”做大、做实。

“这个幼儿园正在招聘幼师、厨师岗位,幼师月薪2500-3500元,双休……”11月26日,聚贤·秦皇岛人才市场的工作人员通过直播平台一边对求职者介绍各种岗位,一边解答各种问题。

“受疫情影响,今年春季招聘季招工难、就业难等问题凸显。为此,市人社局搭建‘互联网+招聘服务’新模式,通过直播带岗、热门企业推荐、线上线下同时招聘等就业服务形式,提高招聘效果,拓宽就业渠道。”市人社局就业促进与农民工工作科科长刘军

称,目前,参加网上招聘的企业有4000多家,提供岗位1.8万多个,初步达成就业意向1.3万多人,实现就业9000余人。

鹏鹰物流有限公司负责全市可口可乐供应,疫情期间,由于人员短缺,公司无法正常开工。“通过网络招聘,缓解了企业用工难问题。”该公司经理赵岩说。

此外,秦皇岛市还印发《进一步促进2020年应届高校毕业生就业创业工作若干措施》等,对重点政策进行了细化优化。同时,统筹安排好农民工返岗复工服务保障工作,加强与外地就业

部门和企业的联系,帮助外地劳动者来秦就业“点对点”服务。

为让群众“就业饭碗”接得住、端得稳,秦皇岛市在培训求职人员就业技能上下功夫,帮助越来越多求职者提升了技能,找到了工作。

该市率先在全省制定、执行线上技能培训平台建设标准和培训课程建设标准,实行线上培训平台提供方、课程资源开发方、培训需要组织管理方三方协调共赢的线上培训模式,解决了培训监管难、培训资金难保障等影响技能提升行动的堵点,调动了社会各方参与职业技能提升行动的积极性,劳动者报名参加线上技能免费培训的有7.53万人次。

“针对下岗失业人员、初高中毕业生、退役军人和农村转移劳动力等群体,学校开展线上、线下免费培训,共开设茶艺、护理、面点等10多种专业课程,到8月份已培训2000多人次。”秦皇岛安民职业学校教师许宝斌说。

53岁的李素红通过就业培训找到了新工作。“以前,我也做护理员,但靠着老观念、土办法,得不到客户的认可,还时常找不到活。接受培训后,我的护理技能有了很大提升,工资也从2000元涨到4000元,客户对我很是认可。”李素红说。

聚焦更高质量就业,增强发展后劲,该市加大创业基地和孵化园建设和创业帮扶力度,实现创业园区间企业的社交和资源共享、业态互相补充、业务集约化发展,加快创新创业主体培育步伐。到目前,新认定5家就业创业园区,对8家就业创业园区进行了质量提升,全市就业创业园区达到40家。

今年9月,秦皇岛星策科技孵化器有限公司(以下简称星策科技)提升为市级孵化器。“在评级阶段,人社部门来到企业,全面解读奖补资金等有关政策,为公司更好服务中小微企业创业奠定基础。目前,已有70多家企业入驻。”公司负责人潘纪童说。

光码供应链管理(河北)股份有限公司自8月份成立就入驻了星策科技。“星策科技为刚起步的企业提供了发展的‘土壤’,除减免房租、水电费外,还帮助我们了解各项政策。不仅如此,定期的内部企业对接会和专家的创业指导,对企业帮助颇大。”公司法人代表李峰说。

“从前期完善创业构思、政策普及,到中期资金准备、手续跑办,再到后期管理服务、上市咨询,我们为创业者提供‘一站式’服务。为提高创业成功率,我们还为培训学员提供最少半年的跟踪服务。”秦皇岛市创业联合服务中心负责人李松说,截至10月底,中心累计成功帮扶近1.7万人次。

搭建退役军人与企业之间的供需对接平台 退役军人就业创业政企合作协议签约

河北日报讯(记者师源 通讯员刘光旭、崔立军)11月25日,秦皇岛市《退役军人就业创业政企合作协议》签约仪式举行,市退役军人事务局与市企业家协会、市女企业家协会、民营企业家协会、市退役军人就业创业促进会共同签订政企合作

协议,打造“权威推荐+靶向培养+自主就业”相结合的退役军人就业创业新模式。

据悉,签约双方将在定向推荐退役军人、提供就业信息、跟踪掌握就业情况和研判就业形势等方面开展密切合作,利用各企业家协会所属

企业数量多、提供就业岗位广、吸纳就业能力强等优势,搭建退役军人与企业之间的供需对接平台,共享优质岗位资源,实现互利合作共赢。

此次签约,拓宽了退役军人高质量就业途径,加快推进退役军人由军

事人力资源向经济社会发展人力资源的高效过渡和精准转型,带动全社会形成尊崇军人、关爱和帮扶退役军人的浓厚氛围。

仪式结束后,秦皇岛市退役军人专场招聘会举行,面向全市范围内有就业需求的退役军人开展精准对接服务,吸引了市内外163家企业参会,提供各类岗位1032个,为不同年龄、不同学历、不同专业的退役军人就业和择业提供了较大的选择空间。据统计,共有278名退役军人参加招聘会,其中125人与参会企业达成初步就业意向。

做大做强葡萄酒、皮毛、金属材料产业 昌黎特色产业集群上半年营收105.36亿元

河北日报讯(记者师源)近年来,昌黎县坚持“以资源立足、以创新取胜、以融合赶超”的整体思路,以做大做强葡萄酒、皮毛、金属材料产业为引爆点,推动特色产业做优做强。2019年,昌黎县葡萄酒产业、皮毛产业和金属材料产业纳入全省特色产业集群,其中葡萄酒产业、皮毛产业为省级重点支持百家产业集群。今年以来,该县特色产业发展势头不断向好,据省工信厅跟踪的全省121家特色产业集群发展数据,今年上半年,该县上述3个特色产业集群营业收入105.36亿元,是全省10个营业收入超100亿元的县区之一。

发展规划,统筹推进产业振兴工作。出台了皮毛产业园区招商引资优惠政策、钢铁企业监管服务工作方案等扶持政策,制定了河北碣石山产区马瑟兰葡萄酒标准等产区规范,为特色产业的规范化、科学化发展领航助力。此外,还建立了县级领导包联产业工作机制,强化走访调研与问题解决力度,全力为特色产业保驾护航。2019年以来,共梳理解决问题56个。

昌黎有近500年的葡萄酒种植历史,是中国第一瓶干红葡萄酒诞生地,“昌黎葡萄酒”是全国葡萄酒行业第一个国家地理标志保护产品。该县始终把葡萄酒产业作为优势主导产业,持续推进庄园化、精品化、高端化步伐,探索“葡萄酒+N”发展模式,推动一二三产业融合发展,相互促进。经过培育发展,全县现

有葡萄酒酿酒企业27家(含精品酒庄12家)、特色家庭酒庄6家,总加工能力14万吨,已形成集种植、酿造、橡木桶生产、彩印包装、酒瓶制造、塞帽生产、物流集散、休闲旅游、健康养生于一体的产业集群。2019年,实现全产业链产值36.6亿元,同比增长3%,上缴税金3.3亿元,从业人员23240人。

皮毛产业一直是昌黎县的县域特色产业,该县先后荣获“中国养貉之乡”“中国皮毛产业循环经济示范县”等称号,皮毛产业园被纳入省级园区,初步形成集养殖、贸易、加工、服务为一体的皮毛产业集群。2019年,该县毛皮动物养殖总量860万只,同比上升7.5%,貉皮总产量居全国首位,养殖基地优势明显;年产交易皮张1600万张,同比上升6.6%,交易量占全省50%,该县成为全

国最大的皮张交易中心;皮毛产业集群实现产值120亿元,同比上升7.1%。每年带动10万余农民增收20多亿元。

在深度发掘特色资源基础上,昌黎县还将金属材料产业作为绿色支柱产业,实现了由低端粗钢、普钢向高端精品钢、优质钢的转变,初步形成冶金铸造、新型建材、机械制造等上下游配套的金属材料产业集群,并提前3年超额完成“十三五”去产能目标。下一步,将打造成以稀土耐蚀钢系列钢材产品为代表的绿色钢铁新材料制造示范基地。该县金属材料产业已有安丰钢铁、宏兴钢铁、兴国精密铸件等12家规模以上企业。2019年,金属材料产业铁产量1031万吨、钢产量1053万吨,实现总产值495亿元,同比增长16.75%,税金31亿元,提供就业岗位1.7万人。

河北日报讯(记者孙也达)11月27日,记者从秦皇岛市政府新闻办公室举办城市易积水区域整治工作新闻发布会上获悉,根据日前市政府印发的《秦皇岛市易积水区域整治工作方案》,秦皇岛市在2022年底前将彻底消除城市易积水区域。

方案明确了城市易积水区域整治工作的理念和出发点,通过完善管理措施、采取工程措施,在2022年底前彻底消除城市易积水区域,使城市排水防涝能力显著提升。

全市各县区通过对所辖区域的全面排查,共排查出易积水区域17处,并列入“十四五”期间整治任务,包括海港区民族路与河北大街路口、迎宾路与燕山大街路口、北环路与民族路路口、东北大学南门、兴源街与人民路交叉口等8处,山海关区南园片区1处,抚宁区富强路中石油加油站北桥洞1处,昌黎县碣阳大街、韩愈大街、五峰山路等4处,青龙满族自治县龙岛公园西侧、都阳路(博爱医院至居家养老服务中心)2处,卢龙县肥子路南段1处。

根据工作安排,“十四五”期间易积水区域整治工作将分两个阶段完成。在第一阶段,该市将对部分重点易积水区域进行整治,主要完成海港区民族路与河北大街路口、迎宾路与燕山大街路口、北环路与民族路路口新建雨水管线,山海关区南园片区新建雨水沟及铺设雨水管线,抚宁区富强路中石油加油站北桥洞新建1座雨水强排泵站,昌黎县12个点位进行雨污分流改造。在第二阶段,该市将完成全部列入“十四五”期间的整治任务,主要包括海港区秦皇西大街、东北大学南门、和平大街与红旗路交叉口,昌黎县五峰山路、碣阳大街,青龙满族自治县都阳路等10处新建、改建雨水沟及铺设雨水管线,卢龙县肥子路南段两侧分别建设雨水泵站1座。

青龙挖掘地方资源 推进廉政文化建设

河北日报讯(记者孙也达 通讯员朱延达)“1951年1月1日,原热河省委机关报《群众日报》刊发了一篇鼓词赞扬我县赵成金的英雄模范事迹。赵成金曾多次出席县英模大会被评为青龙县战斗英雄;3次出席省劳模大会,被评为甲等剿匪英雄;1次出席东北局劳模大会,被评为民兵战斗英雄……”日前,在青龙满族自治县花厂峪廉政文化教育基地,退休干部周庆信声情并茂地为前来参观的党员干部讲述着红色故事。

这是该县挖掘特色资源,立体化推进廉政文化建设的生动情景。近年来,青龙因地制宜,挖掘地方特色红色资源、历史文化、民俗文化,全方位营造以廉为荣、以贪为耻的社会氛围,让广大党员干部在潜移默化中受到教育。

开展党史、军史、老区革命史优良传统教育,该县先后3次修缮和维护了花厂峪革命纪念馆、革命烈士陵园、联合县委旧址和长城阻击战旧址等。县纪委监委每年组织党员干部参观学习,开展红色教育。

青龙素有“满族文化艺术之乡”之称,其中猴打棒和满族大秧歌被列为省非物质文化遗产。县纪委监委把民俗文化与廉洁文化紧密融合,协同县文化馆精心组织10套说唱台词,先后在25个乡镇开展文艺汇演300余场次,编排《讲故事话廉》《廉政三字经》《幸福是奋斗出来的》等多部剧目,把廉政文化大餐送到群众家门口。

县纪委监委以“廉”为主题,会同县委宣传部、县文联、县博物馆、县书法家会,举办了“清风杯”廉政书法展、廉政春联作品展等一系列写“廉”字活动,组织本地书法家、干部群众、学生代表参加、参观活动,征集廉政书法作品100余件,以写“廉”形式弘扬廉洁文化。

秸秆生物反应堆 技术增收探秘

乡村振兴一线行

河北日报记者 孙也达
通讯员 张悦

初冬时节,黄叶凋零,田野多显萧瑟。但是,在北戴河区牛头崖镇蒲兰村秸秆有机免疫胡萝卜种植基地内,却是一片忙碌的景象。

出土、去叶、分拣、打包、装车外运,蒲兰村胡萝卜种植户祖永明和雇工一起加紧采收,忙得不亦乐乎。“今年基地种植了12亩胡萝卜,基本上出土就卖,前几天又和一合肥批发商签了50吨的订单。”正午时分,祖永明拍拍手上的土,活动一下腰部,便和笔者聊了起来。“我家今年胡萝卜卖得好,秘密武器就是秸秆生物反应堆技术。”

秸秆生物反应堆技术是个啥?“说白了就是把秸秆、绿化垃圾和海藻等海洋垃圾按一定比例混合,再和适量生物菌剂一起埋到土里,经过2个月发酵,反应堆里的有益微生物就能增加土壤的有机质,有助于胡萝卜生长。”蒲兰村党支部书记吴江涛说,“反应堆不仅能增加土壤有机质,还能释放大量二氧化碳促进植物光合作用,使胡萝卜产量提高30%至50%。更重要的是,有了这技术,不用化肥和农药,胡萝卜品质也提升了。”

吴江涛说,现在他们村的胡萝卜身价倍增。“书记的话不假,12亩的

胡萝卜,原来一茬总产量2500公斤,现在是5500公斤;原来胡萝卜批发价1元/公斤,现在有机胡萝卜10元/公斤。一茬比原来多挣5万多元。”祖永明说,村里胡萝卜种植是一年两茬,第一茬是2月到5月,第二茬是8月到11月,农闲的4个月正好是秸秆生物反应堆发酵的时间,“我觉得这新技术就是给我们村胡萝卜量身定做的。”

“擦亮一盏灯,照亮一大片。蒲兰村秸秆有机免疫胡萝卜种植基地产生了很好的示范带动作用。”比起播种时看热闹的人,现在排队取经的少说也有100来人。”祖永明说。

新技术的引进源于镇里的引导。今年以来,北戴河区牛头崖镇提出“技术助农、生态发展”理念,把科技助推绿色发展作为主攻方向,大力发展特色农业产业。该镇通过和区农业农村局对接,让秸秆生物反应堆技术在蒲兰村落地生根。

如今,蒲兰村的胡萝卜“颜值”高了,口感好了,成了消费者的“新宠”,吴江涛正积极组织注册商标,打造品牌优势。

“明年,我们村计划搭建20个暖棚推广使用这种新技术,届时每个棚能吸收周围村5000斤秸秆、8000斤绿化垃圾和3000斤的海洋垃圾,不仅可以将垃圾变废为宝,还可以让群众种植的瓜果蔬菜增产提质增效。”说起蒲兰村的发展前景,吴江涛满怀憧憬。

2022年底前彻底消除城市易积水区域